

全力保障省城冬季供暖

太原第二热电厂构建机组防寒防冻体系

小雪节气，低温寒潮来袭，太原第二热电厂（以下简称“太原二热”）紧扣“保供电、保供热”的核心使命，坚持“全流程管控、全维度发力”的原则，精准施策，从制度保障、设备防护到隐患治理，系统构建起全方位的防寒防冻体系，确保机组在严寒中安全稳定运行，全力守护“锦绣太原城”的冬季供暖保障线。

面对寒潮，太原二热以制度建设为先导，精准制定《2025年度防寒防冻技术措施》，明确各环节工作标准与责任边界。针对汽机、电气等关键专业特点，企业细化专项检查表，清晰界定巡检路线、检查部位及责任人，形成“全员参与、层层负责”的工作机制。同时，建立起“气温监测—措施升级—效果复盘”的动态管控体系，密切跟踪天气变化，确保防寒举措与寒潮强度同频适配，从源头上筑牢防寒工作基础。

围绕设备防寒这一核心需求，太原二热实施“分类防护、精准施策”。对空冷系统、压缩空气系统等关键设备，太原二热严格监控运行参数，确保空冷机组换热管束温度不低于10℃，13号机高背压运行时空冷进汽蝶阀关闭严密。针对室外裸露的电气设备、各类阀门，太原二热加装保温套或进行专项包裹；配电室加装门帘强化密闭保温；机房消防水管用棉被严密封裹；凉水塔安装防冻挡板；空冷岛则按需铺设防冻帆布，确保重点设备实现全时段有效保温。

在隐患治理方面，太原二热开展了全区域、全覆盖的排查整治行动，组织专业人员对厂房暖气、热风幕等供暖设备，以及伴热带回路等防寒设施进行拉网式检查，确保无隐患遗漏。企业建立“排查—整改—销号”闭环管理机制，对排查出的问题逐项明确整改措施与完成时限，累计完成5项隐患整改，加装保温防护设施30余处；同时，现

场巡检频次进一步加密，重点关注设备温度、压力、绝缘等关键参数，实现隐患早发现、早处理。

为强化应急保障，太原二热提前储备了电暖气、保温棉、棉门帘等充足的防寒防冻物资，确保应急时可及时调配。企业还组织开展了设备冻堵、管道破裂等突发情况的应急演练，有效提升了全员的应急处置能力与安全防护意识；同时，做好生产区域环境整治，及时维修更换破损门窗玻璃，清洗擦拭皮带间门窗，为设备安全运行创造良好环境。

通过制度先行、精准防护与隐患清零等一系列举措，太原二热凝聚起应对寒潮的强大合力。后续，企业将持续强化全员责任意识，推动防寒防冻工作常态化、长效化，以扎实行动为冬季保供电、保供热提供坚实保障，用责任与担当守护一城温暖。

记者 司勇 通讯员 张晓娟

市委宣讲团 在万柏林区宣讲

本报讯 12月2日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在万柏林区举行。市委宣讲团成员、市委宣传部副部长、市文明办主任赵建春作宣讲报告。

报告会上，赵建春围绕党的二十届四中全会的重大意义，准确把握“十五五”时期重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十五五”时期战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导等五个方面，结合万柏林区经济社会发展实际，对党的二十届四中全会精神进行了深入阐释和系统解读。

宣讲报告内容丰富、脉络清晰、重点突出，具有很强的政治性、针对性和指导性，为深刻理解把握全会精神提供了实际指导。与会人员一致表示，将进一步深入学习领会党的二十届四中全会精神，立足本职工作，强化使命担当，切实把学习贯彻成效转化为谋划推动“十五五”发展的强大动力，奋力谱写中国式现代化万柏林篇章。

万柏林区区委常委、区人大常委会、区政府、区政协负责同志，区法院、区检察院及区直各部门，各街道主要负责同志等90余人参加会议。

会后，赵建春来到万柏林区人才公寓（新时代文明实践点）开展宣讲，与青年人才面对面互动交流。（赵静茹）

市总工会宣讲活动 在西山煤电西曲矿举行

本报讯 近日，市总工会学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲下基层活动在山西焦煤西山煤电西曲矿举行。

报告会上，市委党校马克思主义学院院长于浩从全会的时代背景、核心要义与战略部署出发，系统解读“十五五”的总体部署和重大任务，结合山西经济转型发展，重点阐释了全会提出的“坚持高质量发展”“坚持统筹发展和安全”等重要论述，深入剖析了党的领导与企业改革发展、职工成长成才的内在联系。宣讲内容既有理论高度，又贴近生活实际，为参会职工上了一堂有内涵、接地气的理论课。活动中，市总工会还向西曲矿工会赠送了学习书籍。

市总工会相关负责人表示，将根据市委和省总工会安排，持续推动党的二十届四中全会精神宣讲宣传工作，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结带领广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，为奋力谱写中国式现代化太原篇章贡献工会力量。

（李俊华）

学习贯彻党的二十届四中全会精神

城市绿地养护管理有了新标准

本报讯 12月2日，记者从市园林局获悉，由太原市园林质量植保站、太原市园林科创服务中心主编，省住建厅批准的《城市绿地养护管理标准》将于2026年1月1日开始实行，新标准将进一步提升我省城市绿地养护管理水平，巩固和提升城市绿化建设成就。

市园林质量植保站高级工程师张志梅是该标准主要起草人员之一，她介绍，该标准主要从植物养护措施、植物分类养护、绿地管理、绿地养护管理分级等方面对城市绿地养护管理做了规划和要求，而最大亮点就是科学化、规范化、精细化。比如植物养护措施中，要求灌溉应灌足灌透，树木、竹类土壤浸湿深度宜≥40厘米，露地花卉、草坪土壤浸湿深度宜≥20厘米；要求施肥遵循“薄肥勤施”原

则，叶面施肥要避开阴雨天或高温时段，在上午10时前或傍晚时进行，浓度不得大于5%等。

对植物分类养护也有很多精细化指标，比如古树名木养护，周围要控制阔叶树、速生树的生长。松柏类古树名木周围不得种植核桃树、榆树等；地被花卉养护，浇水要避开炎热时段，不得冲刷花朵；越冬困难的花卉要采取覆盖塑料薄膜、培土等方式防护。

此外，标准还对乔木灌木、暖/冷季型草坪、一二年生/多年生花卉等每年浇几次水、施几次肥、修剪几次等给出了具体指导标准。对树林树丛、行道树、绿篱、观花观果植物的林冠线林缘线、树形冠型、株型株高等做出了相应要求，有利于园林人员扎实推进绿化工作。（刘晓亮）



12月3日，山西农港智慧农业科技有限公司温室内，工作人员通过直播的形式介绍无土栽培的番茄。该公司以阳曲现代农业产业示范区为载体，建成“育苗+生产+冷链”全过程数字化果蔬全产业链条，实现年产蔬菜6000吨至8000吨。
邓寅明 摄

我市建设4个分布式可再生能源项目

本报讯 省能源局于12月1日下达2025年分布式可再生能源项目建设计划，其中包括我市4个项目。

经申报、评审等程序，省能源局下达2025年分布式可再生能源项目建设计划，共41个项目，总规模231.49万千瓦。我市建设的4个项目分别为：太原市迎泽区惠科50兆瓦分散式风电项目、中电建迎泽区二期50兆瓦分散式风电项目、华能太原杏花岭区50兆瓦分散式风电项目、圣吉杏花岭区50兆瓦分散式风电项目，总规模20万千瓦。各项

目单位积极推动项目尽快组织建设，积极带动我省分布式可再生能源发展。

本次下达的分布式可再生能源项目是保障性并网项目，电网公司要与项目单位做好充分对接沟通，加快接入系统批复和配套接网工程建设等工作，同步做好项目送出工程衔接，优化接入并网办理流程，保障项目及时并网运行。

（何宝国）

高
技
术
金
属
创
新
产
联
合
体
质
成
量
立

水屯营村：水清鱼肥跃平湖

初冬时节，清徐县东于镇水屯营村的清泉西湖生态渔场内，一派丰收景象。随着起网号令响起，渔网缓缓收紧，花鮰、鲤鱼、鲫鱼争相跃出水面，银鳞闪烁间，一幅“水清鱼肥”的生动画卷在粼粼波光中徐徐铺展。

2023年，山西空集农业科技有限公司扎根水屯营村，承包1500亩水域打造有机淡水鱼基地，以“生态+产业”模式激活水产养殖潜力，如今年产鲜鱼达10万公斤。“选这里，就是看中了这份得天独厚的好生态。”公司负责人郑琦道出选址缘由——渔场水源由汾河二库直供，水域内栖息有多种候鸟，生态多样性优势显著，为鱼类生长提供了天然优良环境。

秉持生态养殖理念，渔场摒弃普通饲料，以玉米、红糖等纯天然饲料少量投喂，让鱼类在冷水环境中自然生长。尽管生长周期比常规养殖更长，但换来的是紧实鲜美的绝佳口感，“品质至上”的坚持

成了产品的核心竞争力。

养殖过程中，渔场以生态规律为导向构建自循环食物链，通过精准投放鲢鱼、鲤鱼、鲫鱼等不同品类鱼苗，形成“净水+护链”的生态闭环：“水质清洁工”花鮰滤食浮游生物，既能满足自身生长，又能净化水体、改善水质；鲤鱼、鲫鱼凭借较强的环境适应能力，丰富底层种群，维系生态平衡；鲈鱼、草鱼等10余种鱼类在原生态环境中自由生长，成长周期远超常规养殖标准。

好鱼还需好渠道加持。渔场不仅靠肉质紧实、清甜细腻的口感赢得消费者口碑，还联动山西农业大学的专家定期监测水质与鱼品，邀请专业团队规范捕捞流程，从源头守住品质关。同时，渔场打通线上线下融合销售网络，通过零售、批发等多渠道同步发力，让这份来自水屯营村的新鲜渔获，顺利端上全国餐桌。

记者 孙佳敏 通讯员 艳婷

本报讯 12月2日从市规划和自然资源局获悉，我市大力深化集体林权制度改革以来，万柏林区通过政策引领、确权赋能、延包试点及产业拓展等多维举措，全力推动生态优势向发展优势转化。目前，该区已完成195宗林权不动产证颁发，地籍调查实现全域覆盖，森林保险投保面积达15.58万亩，生态富民效益日益显现。

万柏林区立足生态禀赋，出台相关文件，成立工作专班，为改革筑牢政策基石。通过确权登记与林业管理“业务协同、数据共享、管理联动”的无缝对接，率先完成林权登记“一张图”建设，整合移交7个街道、27个村的原林权登记信息。

在确权赋能方面，该区累计完成195宗符合条件的林权不动产证颁发，其中新增发186宗、换发9宗。地籍调查工作实现全域覆盖，完成686宗地的地籍调查，覆盖白家庄、杜儿坪、东社等5个街办，其中444宗完成四邻签字，118宗进入不动产系统录入阶段，249宗正在完善林地承包补充合同。

针对林权承包期将满的问题，该区以白家庄街办为试点率先推进林权延包工作，通过梳理历史档案、实地勘测定界、组织农户协商，精准完成118宗林地的延包手续办理；明确承包期延长30年，有效稳定了林农经营预期。

在产业发展方面，万柏林区紧扣“前山造景建公园、后山增绿建森林”的发展思路，建成九院坡狼城郊森林公园、四达沟生态恢复景区等11个生态景区，沿西山一线构建起U字形生态文化旅游带；同时，完成政策性森林保险续保工作，投保面积超15万亩，保费30余万元，为森林资源提供风险保障。

生态治理方面，该区邀请国家林草乡土专家为神堂沟街道龙泉寺患病油松、侧柏及古树名木开展现场诊断，建立长期技术帮扶机制；举办生态护林员业务培训班，50名护林员参训，全面提升森林管护专业水平。

政策宣传成效显著，累计发布林改专题简报17篇，其中4篇在市县级公众号推广。积极开展林改政策“进街道进社区”宣传活动，发放宣传彩页1万余份、无纺布宣传袋5000余个、宣传抽纸5800余盒，让林改政策家喻户晓。

下一步，万柏林区将由白家庄街办林权延包试点经验为基础，推动林权延包工作全域铺开，加速林权登记全覆盖，破解历史遗留问题；同时，壮大林下经济，探索林权入股、碳汇交易等新型模式，推动林药、林菌、林畜等业态规模化发展，持续推动林权制度改革向纵深推进。（李杰华）

聚焦安全生产 |

开展城边村巡检 筑牢用气安全屏障

本报讯 近日，太原天然气公司管线所全面开展城边村巡检行动，以“精准划分、科技赋能、责任闭环”的工作模式，为城边村居民温暖过冬筑牢用气安全屏障。

针对城边村用户居住分散、部分管网运行年限较长等特点，管线所将辖区城边村划分为若干个责任区域，对应成立专项巡检小组，确保每个村落、每段管线都有专人守护。各巡检小组均配备便携式检漏仪、手持式激光巡检仪等专业设备，重点聚焦架空管线防腐层、调压箱运行状态、阀门密封性等关键环节，开展“拉网式”隐患排查。

同时，为提升巡检效率与覆盖面，管线所采用“人工+车辆”协同巡检模式：巡线员徒步深入狭窄村巷，逐户、逐段检查架空管线连接处、调压箱压力表及入户阀门等；巡检车辆则沿村庄主干道匀速行驶，通过车载检测设备对埋地管道、阀门井进行全覆盖扫描，有效弥补了人工巡检在埋地设施排查上的短板，实现“空中、地面、地下”三维立体巡检，隐患排查覆盖率与精准度显著提升。

在强化日常巡检的基础上，管线所针对部分城边村存在的道路施工、环境整治等工程，专门设立“施工监护岗”，建立“每日动态对接、实时信息共享”机制，安排专人与施工单位进行前置沟通，提前开展管道技术交底，明确天然气管道走向、埋深等关键信息。巡检人员还对施工区域周边管线设置警示标识，并全程督导施工过程，及时制止可能危及管道安全的违规操作。

创新宣教形式 守护安全生产防线

本报讯 12月3日，镇城底矿办公楼电子屏滚动播放着冬季安全提示、宣传栏张贴着冬季安全生产主题海报……为有效防范各类安全事故，保障矿井安全平稳过冬，镇城底矿立足当前安全生产实际，以“防”为关键，全面细致推进冬季“三防”工作，为矿区安全生产筑牢坚实屏障。

镇城底矿精心制定并下发冬季“三防”专项应急预案，成立工作领导小组，明确各部门、各岗位的职责分工，确保各项工作衔接有序、落实到位；同时，严格执行24小时值班值守制度，启动气象预警联动机制，安排专人实时监测天气变化，第一时间发布预警信息并调整应对策略。

镇城底矿排查范围全面覆盖办公区、澡堂、食堂、厂房、库房、宿舍等人员密集场所，以及偏远地区的风机房、变电站、抽采泵站等重点要害部位，采取拉网式排查与重点抽查相结合的方式，确保不留盲区、不漏隐患；同时，重点核查应急物资储备是否充足、偏远地区食品供应是否稳定、设备防冻措施是否到位、消防设施是否完好有效。针对矿井供电线路这一关键环节，该矿每周组织专业技术人员细致巡检，及时清理线路下方的杂草、障碍物，全力保障供电线路安全稳定运行，将安全隐患消除在萌芽状态。

为提升全体职工的冬季安全防范意识和应急处置能力，镇城底矿创新宣传教育形式，开展多维度、全覆盖的安全宣教活动。同步开展事故预想和实战演练活动，引导职工结合自身岗位实际，精准辨识冬季作业风险点，举一反三、防微杜渐。

（张秀丽）